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2.Übungsblatt

Aufgabe 1: (4 Punkte)
Es sei (V, (−,−)) ein euklidischer Vektorraum. Zeigen Sie, daß

|| − || : V → R, x 7→ ||x|| :=
√

(x, x),

eine Norm auf V definiert.

Aufgabe 2: (3 + 1 = 4 Punkte)
Wir betrachten den euklidischen Vektorraum V = (Rn, (−,−)), wobei (−,−)
das Standardskalarprodukt bezeichnet.

(a) Für x, y ∈ V , x, y 6= 0, definieren wir den Winkel zwischen x und y,
ϕx,y ∈ [0, 2π), durch

ϕx,y := arccos
(x, y)
|x||y|

.

Zeigen Sie, daß ϕx,y mit der Anschauung übereinstimmt, falls n = 2
ist.

(b) Sei n = 3. Zeigen Sie, daß ||x|| mit der Länge von x übereinstimmt.

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Wir betrachten den euklidischen Vektorraum (R4, (−,−)), wobei (−,−) das
Standardskalarprodukt bezeichnet. Bestimmen Sie das orthogonale Komple-
ment U⊥ ⊆ R4 des Untervektorraums

U = <


1
2
3
4

 ,


1
3
5
6

 >⊆ R4.



Aufgabe 4: (4 Punkte)
Wir betrachten die geordnete R-Basis (v1, v2, v3) von R3, wobei

v1 =

 1
1
1

 , v2 =

 0
1
0

 , v3 =

 1
0
−1

 .

Wenden Sie das Gram-Schmidtsche Orthonormalisierungsverfahren auf (v1, v2, v3)
an, um eine Orthonormalbasis von R3 zu erhalten.


